

五常,如诗如画湿地水乡,科技创新筑梦之地。五常小学,1934年建校于此。风雨兼程九十载,桃李满园绘锦绣。几代教育人扎根于此坚守奋斗,只为了陪伴湿地水乡的孩童更好地成长,鼓励他们追寻梦想。

与杭州师范大学牵手这十年,五常小学,立足于五常,坚持"让平常落地,让非常发生"。

"常"为"恒久""常态",即用常理、常识、常规、常态、常新,推动学校各项工作,以自我内驱为发展理念,以师德师风为发展标识,以教学常规为发展标准,以研修研训为发展常态,以开拓创新为发展源泉。

五常数百年的历史文脉,每一天都在校园里生根发芽;每一位教师都以"立德树人"为己任,兢兢业业,教书育人;每一个孩子都相信:只要每天勤奋一点点、努力一点点,就会收获一点点"小确幸",终有一天会积累成人生的"大满足"……积跬步,至千里。每一天的"常",最终成就"非常"。

在日新月异的时代格局下,杭师大附属五常小学办学理念不断升级,学校活力充分涌流,历史 文脉传承接续,智慧之花尽情绽放,师生在这里自 主发展、和谐发展,有个性地发展,可持续地发展。

非堂发生

译动会人场式

办学特色更加鲜明

融合"尚善、尚思、尚勇、尚雅、尚毅"的"五尚"育人目标,五常小学设立"一体多翼"特色课程。

围绕教师特长点、学生兴趣点、外部资源点三个维度的调研情况,学校开设的"多翼"拓展课程品类齐全,与学生需求匹配度更高。同时,借助数智平台,开展学生主选、教师主导、家长确认三向选课,实现全过程精准服务于学生发展。

为进一步满足学生的个性化需求,五常小学依托"溪望课程体系",打造"多翼"拓展性课程群,创设"放手"的情境,在丰富的课程活动中,追求"双境育人、以境化人",从而促进学生全面发展,为学生综合素养提升赋能。

忆往昔峥嵘岁月,看今朝百年风华。新时代爱国主义教育,要用中华民族创造的一切精神财富化人育人。2021年9月30日,杭师大附属五常小学爱国主义教育基地在西溪湿地邬家湾"五九批示"纪念馆揭牌,成为五小学子开展红色教育、接受革命精神洗礼的重要场所之一,让孩子们进一步了解五常地区深厚的文化底蕴和改革开放以来取得的辉煌成就。

60年过去了,"五九精神"依旧闪耀着时代的 光芒。"吃苦耐劳、无私奉献"的精神将继续成为五 小学子思想道德教育的重要组成部分,"从群众中 来,到群众中去,密切党群关系",也将继续激励着 五小教师深耕三尺讲台,坚守教书育人的初心使 命。

塔式成长

队伍建设不断加强

以浙江省教师教育课题《新手教师"结构化赋能"样式研究与实践》为基础,五常小学构建推进"五阶成长"工程,借助校内外名师助力,培育一批师德优良、学科结构优化、育人能力卓越的高素质专业化的新时代"优师"。

新苗教师训练营:教研员及时给予年轻教师系统指导、跟踪帮扶,围好塔基,助力成长,站稳讲

青年教师成长营:聘请业内语数专家进行面对面指导,引导年轻教师在学科教学中对教材的解读、备课、课堂驾驭等方面的能力提升,夯实塔基。

新锐教师孵化室:依托校内研究型教师,合理 搭配师徒,实施基于项目式的青蓝工程跟踪培养, 让年轻教师跟着专家完成指定课题研究,逐步实 现从实践型新秀教师发展成为研究型骨干教师, 壮实塔身。

精锐教师成长营:协作组以"同一类课题"为引领,在主题研学前可要求专家进行课题指引,全员讨论确定主题,助力组内老师在教学中发现解决问题,提升年轻教师教育科研能力,能独立承担区级及以上的小课题。

名优教师研训坊:成立五个校级名师工作室,通过研修,让每一位成员都具备高专业水平、高敬业品格、高合作精神,成为受学生、同伴、导师和学术界认可的优秀教师。

2023年,五常小学新增7名区教坛新秀、3名市教坛新秀、1名区学科带头人;新增1名正高级教师,1名高级教师,17名一级教师。在余杭区教育科研成果、学会论文及各个学科区级优质课比赛中都取得了不错的成绩。

"尚善"是德育目标,让学生向善求善,品行端正, 情操高尚。借助红色教育基地,培养学生对祖国和家 乡的深厚感情,以及为中华民族伟大复兴不懈努力的 奉献精神。

"尚思"是智育追求,让学生勤于思考、善于思考, 学会发现问题、解决问题。弘扬洪氏耕读文化,设立 洪氏家风教育基地,从"洪氏家风"中汲取无穷的精神 力量,秉承"文化滋养、承古开新、蒙以养正、玉汝于 成"的精神追求。

"尚勇"是体育追求,让学生热爱体育,体魄强健, 坚强勇敢。注重文化内涵和德育价值的渗透,让学生 在学习"十八般武艺"的过程中,感悟武术精神,从而 在娱乐中教育,在教育中娱乐。

"尚雅"是美育方向,让学生爱美懂美,崇尚文明, 气度高雅。五常小学毗邻西溪湿地,具有得天独厚的 地理优势,西溪人文源远流长,至今仍延续着划龙舟、 火柿节等民俗文化,可作为丰富美育的教育资源。

"尚毅"是劳动教育的内核,让学生热爱劳动,脚踏实地、知行合一。在常趣园中,以"七彩油菜"项目为载体,学生通过体验观察油菜花的生长变化,配合主题式、项目式学科融合课程的开展,激发学生对于自然万物生长规律的好奇和思考,更乐于探究、求知,热爱自然,热爱劳动和科学,进一步提升综合素养。

一尚美生长

特长培养成绩突出

携手共进结硕果。2023年,在全体师生的共同努力下,杭师大附属五常小学在各级比赛中屡获佳绩,全年获国家级奖项7人次、省级奖项1人次、市级奖项115人次、区级奖项149人次、学区级奖项82人次。

满载的荣誉并不是句号,也不代表终点。在新的一年里,全体师生将凝心聚力,砥砺前行,向未来,励志扬帆再起航。

杭师大附属五常小学位于未来科技城核心区, 西临阿里巴巴总部,东靠美丽的西溪湿地国家公园,区域位置优越。目前,该校有五常、西溪两个校区,荆山湾校区正在筹建中。

未来,五常小学将着力建设未来科技城优质名校,成就西溪水畔教育花开。聚焦"优质润育 尚美生长"发展总目标,融合现代五常创智科技,传承五常红色印记"五九精神",积极构建"一体多翼"特色课程体系,着力培养"尚善、尚思、尚勇、尚雅、尚毅"的"五尚"学子,用心描绘余杭教育高质量发展的新篇章,用情托起孩子们的幸福美好未来。